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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА МОТИВАЦІЮ ДО ФІЗИЧНОЇ АКТИВНОСТІ 

СТУДЕНТІВ ТДАТУ ІМЕНІ ДМИТРА МОТОРНОГО 

 

Анотація. У статті приведено класифікацію та характерні риси фа-

кторів , що впливають на відношення студентів ТДАТУ вдосконалення, ак-

тивного відпочинку, спортивних змагань тощо. Здебільшого заняття з фі-

зичного виховання у ЗВО було забарвлено специфікою контролю за фізичним 

станом та нормативністю. Європейський досвід пропонує оздоровчий на-

прямок фізичного виховання, тому проблема формування мотивації до фі-

зичної активності викликає значний інтерес у цьому контексті.  

Ключові слова: мотивація, фізичне виховання, фізична активність.  

 

Постановка проблеми.  Фізичне виховання це педагогічний процес, 

що спрямовано на формування здорового, фізично та духовно вдосконале-

ного, морально стійкого підростаючого покоління, зміцнення здоров’я, під-

вищення робото здібності, мистецького довголіття та подовження життя 

людини. У ВЗО фізичне виховання концептуально є видом виховання, що 

специфічним змістом представляє навчання рухам, виховуванню фізичних 

якостей, оволодіння спеціальними фізкультурними знаннями і формуванням 

свідомої потреби у фізкультурних заняттях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фізичне виховання студе-

нтів – складова частина освіти, що сприяє формуванню особистості майбут-

нього фахівця у процесі становлення його професійної компетенції. В осно-

ву освітнього процесу закладено системний характер освіти, виховання і 

професійної підготовки майбутніх фахівців, у яких проявляється цілісність 

формування світогляду, трудового, фізичного, морального, етичного, та ін-

ших видів виховання. Рівень рухової активності значної частини студентсь-

кої молоді не задовольняє навіть біологічну потребу у русі. Лише викорис-

тання фізичного навантаження обсягом 1,3 - 1,8 години на день рекоменду-

ється розглядати як гігієнічну норму. Головні та обов’язкові умови – моти-

вація студентської молоді, що активізує учнів на дії.  

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є виявлення і ха-

рактеристика факторів, які впливають на мотивацію студентів ТДАТУ щодо 

фізичної активності. 

Виклад основного матеріалу. Для реалізації поставленої мети необ-

хідно вирішити визначення сутності понять «мотив» і «мотивація» та їх ха-

рактерні особливості. 
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На думку Є. П. Ільїна, мотив – це те, що рухає живою істотою, заради 

чого вона витрачає свою життєву енергію. Роль мотиву полягає в тому, щоб 

додати поведінці імпульс і спрямованість до мети [3]. 

Л. П. Гримак, характеризуючи мотив як усвідомлене спонукання до 

певного образу дій, зазначає, що сам по собі мотив не є причиною цілесп-

рямованих дій. Він лише результат відбиття у психіці людини потреб орга-

нізму, що викликані зовнішніми та внутрішніми явищами [4]. 

Деякі психологи визначають мотив  як стан, що виникає на основі 

зв’язків, які встановлюються між суб’єктом і об’єктом; як предмети зовніш-

нього світу, уявлення, ідеї, почуття та переживання, тобто все те, у чому 

знайшла втілення потреба. 

Отже, більшість науковців розглядають мотив як спонукання, потре-

бу, мету, намагання, властивість особистості, певний стан [1].   

Мотив спонукає людину до діяльності, спрямовуючи її на задоволення 

певної потреби. Потреби формують поведінку людини, стають внутрішніми 

збудниками її діяльності.  

Мотивувати людину означає торкнутися її важливих інтересів, ство-

рити для неї умови для реалізації її в процесі життєдіяльності. На думку А. 

Маслоу [5], люди мотивовані для пошуку важливих цілей, і це робить їхнє 

життя значним і осмисленим.  

Говорячи про формування мотивації до постійних регулярних за-

нять фізичним вихованням, які мають форми навчальних занять, секційних 

занять, факультативних занять тощо. Проте необхідно використовувати де-

які форми занять, які не мають відношення до освітнього процесу, але ви-

конують головне призначення – сприяють основній діяльності людини. [2]. 

Перспективи підвищення ефективності в постійному каналі зворотного 

зв’язку між студентом та викладачем. Окремо треба визначити вимоги до 

«спортивного» викладача. Авторитетом викладача фізичного виховання  є 

перевага в більшості, у професійній підготовці зі свого виду спорту.  Авто-

ритет (нім. аutoritаt, від лат. аuctoritas — «влада», «вплив») ˗ загальновизна-

на довіра, пошана, а також особа, яка користується такою пошаною, є впли-

вовою та заслуговує повної довіри. Викладач фізичного виховання  повинен 

гарно розбиратися в багатьох видах, та демонструвати свою гарну рухову 

підготовленість, особливо на міжфакультативних кафедрах, де загальною 

задачею є навчальні практичні заняття. Викладач повинен мати здатність 

близько до ідеалу показати кожний рух, якому він навчає. Але для виклада-

ча в його професійної діяльності є свої важки аспекти: йому треба мотиву-

вати студентів, щоб зацікавити групу різної підготовки, що прийшли на за-

няття за обов’язком, а не за бажанням, обмеженість часу занять, відсутність 

належної матеріально-технічної бази тощо. Тому мотивація студентів дуже 

багато значить та дуже актуальне питання. Крім того, рефлексивні вміння 

викладача фізичного виховання необхідні для того, щоб уміти критично ана-

лізувати й оцінювати педагогічні ситуації щодо проведення практичних за-

нять залежно від конкретизації завдання, що враховує статеві особливості 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%88%D0%B0%D0%BD%D0%B0
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студентів, їхні мотиваційні інтереси щодо традиційних або нетрадиційних 

видів занять фізичним вихованням, наявність студентів з основної, спеціаль-

ної медичної та підготовчої груп тощо. 

У ході дослідження розроблено інструментарій оцінювання компо-

нентів, що впливають на мотивацію студентів. Це ставлення майбутніх фахі-

вців до навчання у ЗВО взагалі, прагнення опанувати обраною спеціальністю, 

розуміння ними завдань, усвідомлення відповідальності, бажання досягти ус-

піху в реалізації фізичного розвитку, інтерес до фізичної культури зокрема, 

наполегливість у реалізації своїх професійних планів. З огляду на те, що ос-

новою будь яких дій, є мотивація, мотиваційний компонент займає домінуючу 

позицію, тому що активує прояв інших компонентів.  

Підвищують мотивацію такі заняття фізичним вихованням, кінцевим 

результатом яких є активний відпочинок, відновлення сил після навчальних 

занять, збереження і зміцнення здоров’я, розвага і отримання задоволення 

від занять, емоційний аспект фізичного виховання, вектор діяльності напра-

влено на оздоровчу діяльність, що має позитивний фон [6]. 

Визначено, що серед хлопців найпопулярнішими видами рухової ак-

тивності є спортивні ігри, заняття у тренажерному залі, вольна боротьба, 

гирьовий спорт, настільний теніс. Серед дівчат – різноманітні види фітнесу, 

аеробіка, танці, йога. Зазначені види рухової активності дають швидкі  ре-

зультати у фізичній підготовці,  корекції фігури, сприяють розвитку інтеле-

ктуальних та рухових здібностей, викликають підвищений інтерес у студе-

нтської молоді. Важний фактор, що такі заняття відрізняться широким діа-

пазоном фізичних навантажень, які враховують специфіку основної, спеціа-

льної медичної, підготовчих груп. Виходячи з цього, зростає мотивація сту-

дентської молоді до обов’язкових та варіативних форм фізичного вихован-

ня.  

Враховуючи результати педагогічного спостереження, викладачі ка-

федри фізичного виховання і спорту розкрито такі фактори, які сприяють 

підвищенню мотивації студентської молоді до фізичного виховання: 

а). домінування комфортних психофізіологічних відчуттів у процесі 

практичних занять з фізичного виховання та у здійсненні тренувального 

процесу; 

б). відсутність жорсткої авторитарної регламентації з використанням 

нормативів, видів фізичної активності і техніки вправ, обов’язкових фізич-

них навантажень, організаційно-педагогічних умов форм занять; 

в). невисокий рівень обмежень щодо вибору фізичної активності, ста-

тевих відмінностей, функціональних характеристик тих , хто займається; 

г). висока варіативність у формах регуляції фізичної активності студе-

нтської молоді протягом навчального року. 

Відомо, що головною функцією занять фізичним вихованням є фор-

мування, корекція, відновлення, зміцнення та збереження здоров’я студента, 

котра реалізується у формуванні благополуччя у фізичній, особистісний і 
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соціальних сферах. У цьому зв’язку необхідним  є дослідження факторів, 

що впливають на мотивацію студентів щодо фізичної активності.  

Розглянемо зазначені фактори впливу на підвищення мотивації щодо 

фізичної активності студентської  молоді ТДАТУ імені Дмитра Моторного, 

які схарактеризовано викладачами кафедри фізичного виховання і спорту у 

процесі педагогічного спостереження, аналізу літературних джерел, ви-

вчення досвіду роботи міжфакультативних кафедр фізичного виховання 

ЗВО.  

Домінування комфортних психофізіологічних відчуттів у процесі 

практичних занять з фізичного виховання та у здійсненні тренувального 

процесу полягає у тісному взаємозв’язку викладача  і студента на протязі 

всього часу навчання. Міжфакультативна кафедра фізичного виховання і 

спорту здійснює практичний розділ діючої базової програми з фізичного 

виховання, а саме – фізичну підготовку. На кафедрі  реалізується стратегія 

диференційованого підходу на п’яти  відділеннях: основному навчальному, 

спеціальному медичному, підготовчому, спортивного удосконалення, спор-

ту вищих досягнень. Розподіл проходить на початку навчального року з 

урахуванням статі, стану здоров’я, фізичного розвитку, спортивної підгото-

вленості за результатами педагогічної діагностики та медичного обстежен-

ня. Навчальні групи комплектуються за нозологічними ознаками.  

Студенти, звільнені за станом здоров’я від практичних занять, вико-

нують розділи навчальної програми з теоретичної і методичної підготовки. 

Виходячи з цього, за таким ранжуванням кожний студент відчуває комфорт 

та може заробити вищий бал кредитно-модульної системи. Перед початком 

занять до студентів доводять загальні принципи кредитно-модульної систе-

ми. Загальна оцінка та диференційований бал виставляються у заліково-

екзаменаційну  відомість та залікову  книжку студента. Ці фактори вплива-

ють на відчуття студента і викладача на практичних заняттях, кожна сторо-

на впевнена у своїх можливостях. Ця організація позитивного досвіду роз-

вивається й адаптується під конкретні умови освітнього процесу.   

Відсутність жорсткої авторитарної регламентації з використанням но-

рмативів, видів фізичної активності і техніки вправ, обов’язкових фізичних 

навантажень, організаційно-педагогічних умов форм занять полягає у гнуч-

кий системі фізичних навантажень, методів контролю та самоконтролю. До-

тримання методів і принципів розвитку фізичних якостей адаптовано під рі-

зні форми занять: академічних навчальних практичних заняттях, активних 

занять спортом у позанавчальний час, активне дозвілля студентів, що пе-

редбачає самостійні заняття, використання різних форм і засобів.  

Невисокий рівень обмежень щодо вибору фізичної активності, стате-

вих відмінностей, функціональних характеристик тих , хто займається поля-

гає у тому, що студент має право на вибір напрямку фізичного навантажен-

ня з тих видів, що запропоновано та які не порушують логіки освітнього 

процесу.  
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Висока варіативність у формах регуляції фізичної активності студент-

ської молоді протягом навчального року здійснюється у моніторингу розви-

тку фізичного стану за показниками фізичних та функціональних тестів, ме-

дичного обстеження, показників на спортивних заходах. Це дозволяє фор-

мувати наповненість груп за позитивною або негативної динамікою у пока-

зниках стану здоров'я та розвитку фізичних якостей, формувати команди у 

секціях спортивного вдосконалення.   

Висновки. Мотивація студентської молоді до фізичної активності є 

однією з найважливіших складових формування здорової, гармонійно розви-

неної особистості, що спонукає та спрямовує студентів до успішного опану-

вання майбутньою професією. Вона виступає як внутрішній рушійний фак-

тор формування фізичних якостей, що орієнтовано на формування, зміцнення 

та збереження здоров'я.  
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